

中等体育运动学校运动训练专业的教学改革

虞重干¹, 吴瑛¹, 邓林荃², 姚石³, 李广远⁴, 樊智军⁵

(1. 上海体育学院, 上海 200438; 2. 南京市体育运动学校, 江苏南京 210001; 3. 朝阳市体育运动学校, 辽宁朝阳 122000; 4. 烟台市体育运动学校, 山东烟台 624005; 5. 北京市第二体育运动学校, 北京 100061)

摘要:通过调查研究与专家咨询,勾画了中等体育运动学校运动训练专业的现状和发展要求,进一步明确了运动训练专业学制、培养目标及对知识、能力、技能、职业道德等要求,提出了运动训练专业的指导性教学计划。

关键词:中等体育运动学校;运动训练专业;教学改革

中图分类号:G807.3 **文献标识码:**A **文章编号:**1006-7116(2001)04-0096-04

Teaching reformation of sports training major in middle sports school

YU Zhong-gan¹, WU Ying¹, DENG Lin-quan², YAO Shi³, LI Guang-yuan⁴, FAN Zhi-jun⁵

(1. Shanghai Institute of PE, Shanghai 200438, China; 2. Nanjin Sports School, Nanjin

210001, China; 3. Chaoyang Sports School, Chaoyang 122000, China; 4. Yantai Sports
School, Yantai 624005, China; 5. Beijing No. 2 Sports School, Beijing 100061, China)

Abstract: Though investigation, the paper understood the present condition and development of sports training major in middle sports school; further defined the school system, aim, knowledge, ability, skill, position morality and programme of the major.

Key words: middle sports school; sport training major; teaching reformation

为了贯彻落实第三次全国教育工作会议精神,实施“职业教育课程改革和教材建设规划”,教育部职业教育与成人教育司发布了“面向 21 世纪职业教育课程改革和教材建设规划”研究与开发项目。国家体育总局组织了由上海体育学院虞重干牵头的 10 所体育运动学校组成的课题组,承担了中等体育运动学校重点建设专业教学改革方案,研究即“运动训练重点建设专业整体教学改革方案”项目。项目于 2000 年上半年经国家教育部职成司批准立项。

1 中等体育运动学校运动训练专业现状及发展要求

1.1 中等体育运动学校运动训练专业现状

中等体育运动学校(亦称体育中专校)作为我国中等职业教育体系的组成部分,最初产生于 50 年代。目前的大多数中等体育运动学校均具有较完善的教学和训练设施,集中培养本地区的竞技体育后备人才。由于管理体制和地区性历史背景不同,有的地区由一所中等体育运动学校承担大部分或所有运动项目,有的地区则由几所中等体育运动学校分别承担部分运动项目,在校生由一二百名到七八百名不等,还有的中等体育运动学校直接管理本地区的部分一线运动队,实现了一二线运动队动态管理。由于各个地区的社会和

经济发展水平不同,各所中等体育运动学校的发展水平存在着较大差异。

对 107 所体育学校的情况调查统计得到:学校校均占地 81 亩;建筑面积校均 17 557 m²;教职工校均 90 人;专职文化教师校均 23 人;专职教练校均 24.7 人;高级讲师、高级教师 628 人占总数的 17.6%,校均 5.8 人;讲师、一级教师占总数的 43%,校均 14.8 人;高级教练占总数 22%,校均 5.6 人;教练员占总数的 51%,校均 12.7 人。专业教师本科以上学历占 48.6%,专科学历占 41.4%,中专学历占 5.7%。其它学历占 4.3%。学校在校生校均 495 人(含附设班)。周期人才培养走向:向上输送 12.9%,教育工作 39.6%,从事社会体育骨干 15%,自谋职业 13%,待业 19.5%。

统计可知,学校具有独立的微机教室 95 所,占学校总数 88%;586 型以上机型 74 所,占总数 69%;建校园网 19 所,占总数 17.7%;有多媒体教室和语音室的 15 所,占总数 14%。统计得知,1993 年前通过国、省、市检查评估合格单位 107 所,省级重点学校 43 所,国家重点学校 10 所。

我国体育运动学校专业课程体系在 1984 年、1991 年、1997 年 3 次修订教学计划、教学大纲,呈现出不同时期的阶

• 收稿日期:2001-01-05

作者简介:虞重干(1946-),男,浙江鄞县人,教授,博士生导师,副院长,研究方向:体育社会学,运动训练。

段性特征。从整体上分析,一是课程设置划一并强调专业教育的纵向深入,必修课偏多,选修课不足,限选课多,任选课少,也就是说国家指导性计划、地方创编计划、学校自编计划结合不够;但从运动训练专业的的专业特征看,必须安排足量的专项训练课时,同时为了保证素质教育的实施,也必须安排足量的文化课时。二是课程内容滞后于中等体育人才的发展,课程设置缺乏整体性,教材更新速度慢等。

1.2 存在的主要问题

- (1)学校在校生人数少,年龄、学历跨度大。
- (2)由于办学时间较短,教师、教练的文化结构层次偏低,进而导致职称结构层次偏低。
- (3)由于专业性质太强(金牌、输送),因此重视运动训练的投入,忽视文化基础教学投入。教学上的必备专业教室如:三室、二馆(人体解剖实验室、物理实验室、化学实验室、电教馆、图书馆)、微机、多媒体教室等质低且面积不足。
- (4)招生日益困难。
- (5)课程设置单一,毕业生难以满足社会需求。
- (6)就业渠道不畅。
- (7)经费、师资不足制约了进一步发展。

1.3 新时期的发展要求

通过近20年的发展表明,中等体育运动学校这种人才培养形式目前以及今后一段时间内是符合我国国情的,它有效地解决了在业余训练阶段制约高水平体育后备人才培养的诸多不利因素,在国家“奥运争光计划”和“全民健身计划”的实施中都起到了不可替代的作用。新的历史时期,随着我国竞技体育人才培养体系的建立和完善,中等体育运动学校作为业余训练工作中高水平体育后备人才培养龙头的作用必将得到巩固和完善。目前办学中遇到的一些困难通过体育教育改革和发展是应该可以克服的。

(1)办学体制要创新。1986年原国家体委、国家教委颁发《体育运动学校办学方案》使体育运动学校得到了迅猛的发展,在训人数迅猛增长。1987年国家教委确定了216所中学为培养优秀体育人才试点学校,1985年原国家教委确定了56所高水平运动队试点高校,体委和教委系统都有自己训练和人才培养网络及基地。当时计划经济条件下就业制度使运动学校一时走俏,随着时代的变革,毕业生因文化基础知识不足,退役后就业择业困难。因此,应该重新审视、构架两系统之间的联系,在中等体育学校与青少年业余训练应该回归到文化教育的母体中去,“体教配合——体教结合——体教校合一”将成为体育运动学校的发展趋势。

(2)办学模式要创新。巨大的人口压力,激烈的择业竞争,竞技体育市场尚不发达,不可能吸纳大量的青少年运动员,升学就意味着就业机会的保障,中专学历已不能满足学生的要求,应积极探索新的办学模式,要不断地在体校结合上做文章,采取“上挂下延,横向联合”的方式活化办学体制。

(3)专业及专业课程设置要创新。体育运动学校要摆脱招生就业难的困扰,就必须改革专业设置。专业设置过于单一,专业课程缺乏活力,是体育运动学校创新不可忽视的重要方面。要根据自身优势进行专业的拓宽和结合,建立新的

课程体系和与之配套的教材体系,强化技能训练,提高复合型水平,确保专业的拳头优势,办出专业特色,适应市场经济的需要。

(4)人才特色要创新。达到人才培养的特色主要包括突出专业特色、强化管理特色、创建设施特色几个方面,并且要充分发挥特色效应,培植一批有一定社会声誉的“拳头”项目和“人才”。运动训练专业的人才培养目标为“培养德、智、体全面发展的,具有高中文化水平的各级各类运动员,特别是优秀运动员的后备人才”。在新形势下,这一培养目标是运动训练专业的立足之本。

2 运动训练专业学制、培养目标及对知识、能力、技能、职业道德等方面的要求

2.1 学制

运动训练专业的学制为3年。

2.2 运动训练专业培养目标

培养德、智、体全面发展的,具有高中文化水平的各级各类运动员,特别是优秀运动员的后备人才。

前几年,运动训练专业所覆盖的岗位主要是竞技体育运动员和小学体育教师。随着形势的发展,社会主义市场经济的确立,教育改革的深化和市场对人才需求的变化,中等体育运动学校培养的人才已不适应继续担任小学的师资。

以往,全国多数体育运动学校只有一个专业,即体育运动训练专业。学生的流向主要是4个方面:上一级优秀体育运动队和体育俱乐部;大学高水平体育运动队和高等体育院校;基层运动队;从事其它工作。如北京什刹海体校、北京二体校、河北省体校等体校的学生,1/3输送到上级优秀运动队,1/3上大学(大学高水平运动队),1/3从事其它体育工作。根据30所学校调查统计,地市一级体校前两方面人才小一点,只能占35%~40%,而相当部分的学生流向其他工作,甚至待业。这主要是以往专业设置过少造成的。随着体育运动学校专业的增加,人才培养的细化,今后体育运动学校运动训练专业的学生主要面向上一级优秀体育运动队、体育俱乐部、大学高水平运动队和基层运动队,继续从事竞技体育的训练。

随着改革的不断深入和党中央、国务院对中等职业学校发展的要求,教育部已定在全国体育运动学校增加“休闲体育服务与管理”和“体育设施经营”两个专业,培养更多的适应社会主义市场经济需求的各种体育人才,从而使运动训练专业所覆盖的岗位更加明确、现实和可行。其它方面的体育人才,由其它专业培养。

2.3 对知识、能力、技能、职业道德等方面的要求

(1)具有良好的思想政治素质,拥护共产党的领导,热爱祖国、爱人民、遵纪守法,有吃苦耐劳、团结协作和拼搏向上的精神。

(2)具有一定的文化素质和修养,基本掌握体育中等学校学生应掌握的文化、基础理论知识。

(3)具有较高水平的专项运动技能和从事竞技体育运动实践的能力。

(4)具有一定的组织体育活动和指导专项运动技术训练的能力。

(5)掌握主修项目的基础理论和训练方法,以及其它运动项目的基本知识和基本技能。

(6)掌握主修项目的裁判知识,并具有一定的实践能力,达到国家三级裁判员水平。

3 中等体育运动学校运动训练专业教学改革方案

3.1 运动训练专业教学改革的指导思想

(1)贯彻党的教育方针,以邓小平理论为指导,特别是邓小平同志关于“教育要面向现代化,面向世界,面向未来”的思想;

(2)江泽民同志在全教会上关于职业教育的论述;

(3)《中共中央、国务院关于深化教育改革,全面推进素质教育的决定》;

(4)教育部《面向 21 世纪教育振兴行动计划》;

(5)改革运动学校运动训练专业的课程教学模式,全面推进素质教育,以学生必需的文化知识与专业知识为基础,以培养学生的创新精神和实践能力为重点,使之更好的适应经济建设、社会发展和劳动就业的需要。

3.2 专业课程、教学改革的原则、思路和依据

运动训练专业的课程由文化基础课程和专业课程组成。文化基础课程担负着高中阶段文化基础教育的任务,其质量的高低不仅直接影响着运动训练专业学生的一般文化素质和思想品德素质,也间接影响着他们的运动专业素质,因而应高度重视文化基础课程建设和改革工作。专业基础课程应有利于学生掌握必需的专业基础知识和专业知识,建立知识平台,以利学生今后再学习、创新、创业和就业的努力。

根据世纪之交国内外中等职业教育课程的及教学改革的共同趋势和我国运动训练专业课程及教学的实际情况,特提出如下改革原则、思路和依据。

3.2.1 关于课程设置 (1)从关注知识、能力的发展到关注完整的人的发展,逐步实现能力本位课程向人本位课程的转轨。综观 20 世纪的职业教育,可以大致勾勒出从知识本位——能力本位——人本位的发展轨迹。前 2 个阶段的职业教育关注的是人的胜任工作的知识、能力的教育,而人本位阶段的职业教育更加关注完整人的教育,完整的教育既包括认知能力、职业能力的教育,也包括精神、道德、审美能力的教育,后者的忽视会导致人精神世界的贫困。现行运动训练专业的课程对人文社会科学重视不够,新课程计划应加强人文社会学科的教育。具体的措施是,对运动训练专业的学生增设综合文科(或社会)课和艺术欣赏课。综合文科融历史、人文地理、经济等学科为一体(江苏省正在编写有关教材);艺术欣赏则融音乐、美术、戏剧、舞蹈为一体(体卫司正在组织编写有关标准及教材)。

(2)变分科课程为综合课程。课程的综合化是世界基础教育课程改革的共同趋势,它不仅是解决学科门类过多的好方法,也是培养学生综合运用各学科知识解决实际问题和培养综合思维能力的重要途径。

新的课程方案拟将化学、物理两门课合并为综合理科。综合理科包括:①生命世界,②物质世界,③地球和宇宙,④科学、技术、社会,⑤科学本质及科学史。这样的内容结构有利于学生科学素养的形成。对于目前暂不具备实施新课程方案的学校仍可按原分科课程方案运行。

(3)变理论的数学为文化的数学。现行运动训练专业的数学课程比照的是普通中学的数学,对于课时有限的本专业学生来说,它过于深、难、繁,他们没有必要学习这样的数学。基础教育正在酝酿一场大的改革,其重要举措之一就是现行统一的普通高中数学课程。

(4)变单一学科课程为多样化的选修课程。当今社会,科学技术的迅猛发展使岗位、职业的变更日益加剧,学校教育的课程设置应为这一职业发展的趋势作好充分准备。体育运动学校运动训练专业在岗位、职业的变更上更有其特殊性,其毕业生将来的转岗是必然的。运动员不可能是一种终生职业,即使在竞技体育高度职业化的发达国家亦如此。因此,专业的改革要为毕业生 5~10 年后的必然转岗着想。基于这个考虑,在研究运动训练专业的课程设置时,应将原其他学科课程改为体育综合理论和与专业有关的选修课程,如体育产业经营、体育管理、社会体育指导等等。

3.2.2 关于教学模式改革 (1)教学模式的改革要适应学习化社会对人提出的客观要求,加强对学习能力的培养。21 世纪的典型特征之一是信息化社会带来的信息量的激增。有研究表明,人类近 30 年来知识积累的总量相当于人类近 6 000 年的总和;人类科技知识,19 世纪每 50 年增加 1 倍,现阶段则是 3~5 年增加 1 倍。知识量急剧增加的同时,知识的陈旧率也在不断的加速。信息时代的信息激增的特征预示着学习化社会的到来,预示着教育职能将发生重要转变——今天的教育主要是为了明天的学习而准备,教学生“学会学习”应当成为教育追求的目标,也是我们探求运动学校运动训练专业改革的基本取向。也就是说,如果我们在研究教学改革时没有刻意去研究教会学生怎样学习,那么我们的工作本身就带有根本性的缺陷。因此,运动学校运动训练专业教学改革应提出:在价上探寻培养学习能力的落实措施。

(2)教学模式的改革要有前瞻性,考虑到未来知识经济时代对人们提出的客观要求,加强对学生创新精神、创新能力的培养。贯彻以能力为本位的教学指导思想是运动学校教学改革必须迈出的一步,教育部《关于制定中等职业学校教学计划的原则意见》指出,贯彻以全面素质为基础,以能力为本位的教学指导思想,根据学生提高全面素质和综合职业能力以及继续学习的实际需要设置课程,确定教学内容。

能力本位曾是职业教育重要改革成果,它是建立在对职业教育中知识本位教育失败的反思上。研究能力本位,对于体育运动学校的教学改革尤为重要,因为体育运动学校的教育至今还基本上是文凭教育,计划经济支撑的教育——学生分配有自然的出路。当这个支撑力不存在时,运动学校的教育立刻出现一片盲区(例如 2000 年京、津、沪、苏、锡、常、宁出现的情况)。如何实行教学改革,如何进行课程设置的改革,归根结底还是要回到教育发展的客观规律上,指向应是

能力本位。能力本位的职业课程以胜任一种岗位要求为出发点,通过量化的能力与知识的培训,使学生具备从事某种职业的能力。能力本位的职教课程模式顺应了工业社会对职教的要求。然而在后工业社会经济发展的支柱是知识,是创造力,而不是资本或者劳动力。它给职业教育的启示是重视能力培养的同时,要大力加强创新精神、创新能力的培养。

为了培养运动学校学生的创新精神与创新能力,必须改变现行课程教学模式,代之以充分发挥学生主体作用,建构知识平台(或曰夯实今后再学习新知识的基础),积极探索的主动学习模式。在教学过程中,应给学生增加综合运用各学科知识解决问题的学习机会,具体说,可以考虑“研究性学习”课程的安排。研究的主题来自现实生活甚至可以是将

来职业生活的虚拟,探究的目的不在于有价值结论的获取,而在于使学生获得主动搜索信息、加工处理信息,并利用知识解决问题的经验和习得。

运动学校教学中存在的困难往往是因为课时的不足,同时又有繁重的训练、竞赛任务,再加上运动训练专业与一般职教的区别在于:运动训练专业学生的文化学习职业技能训练不是一毕业就直接发挥作用,而是为转业后作预备,所以更应改变过去过分注重“接受”学习、机械记忆、被动模仿的倾向,倡导学生主动参与交流合作,改进学习方式,更多地学会学习方法,成为学习的主人。

3.3 运动训练专业指导性教学计划

教学计划见表1。

表1 运动训练专业指导性教学计划表

课程类别	课程名称	第1学年		第2学年		第3学年		学时
		16周	16周	16周	16周	16周	10周	
公共必修课	思想政治	2	2	2	2	2	2	180
	语文	3~4	3~4	3~4	3~4	3~4	3~4	270~360
	数学	3~4	3~4	3~4	3~4	3~4	3~4	270~360
	综合理科	2	2	2	2			128
	综合文科	2	2	2	2			128
	英语	3~4	3~4	3~4	3~4	3~4	3~4	270~360
主干必修课	计算机基础	2	2	2	2	2	2	180
	运动人体科学概论							48
	运动训练学基础							48
	运动心理学基础							48
	社会学基础							48
选修课	专项训练	18	18	18	18	18	18	1 620
	体育产业与经营							32
选修课	体育管理学							32
	社会体育指导员					2		32
	艺术							32
	创新创业指导							20
高考指导						6周		150
专业实践						6周		150
班会		1	1	1	1	1	1	90
周课时		24	24	25	25	23~25		2 166~2 218
3年总学时		3 542~3 850						

- 注:1. 语文、数学、英语可以分别安排每周3~4课时,总课时分别为250~360。
 2. 专项训练可在田径、游泳、篮球、排球、足球、羽毛球、乒乓球、摔跤、柔道、击剑、举重等中安排1项。
 3. 主干课程为必修课,学校应在3年中安排。
 4. 选修课可根据学校情况进行调整,应选2门以上。
 5. 德育课应遵照《关于中等职业学校德育课程与教学安排的意见》,即按“职业道德与职业指导”、“法律基础知识”、“经济与政治基础知识”和“哲学基础知识”4门课程列出。
 6. 高考指导与专业实践应选择1门。

参考文献:

- [1]国家体委群体司.体育运动学校教学大纲[R].北京:人民体育出版社,1998.
 [2]赵中建.教育的使命[M].北京:教育科学出版社,1996.

[3]杨德广.高等教育专论[M].上海:上海教育出版社,1998.

[4]张伟江.教育教学改革与学科建设[M].上海:上海交通大学出版社,1999.

[编辑:李寿荣]